دليل الميسر - الوحدة (0)
	أدلة إرشادات اللجنة الدائمة المشتركة بين الوكالات للتدريب على تدخلات مواجهة العنف المبني على النوع الإجتماعي في العمل الإنساني (أدلة إرشادات العنف المبني على النوع الإجتماعي) : رزمة التدريب. 

ملاحظة: تمت الصياغة بلغة المذكر لتسهيل العمل، ولكنها موجهة للذكور والإناث على حد سواء.
دليل الميسر 

الوحدة (0) من (5) : مقدمة، إختبار قبلي، مراجعة البرنامج ونشاط إحمائي 
المدة : 45 دقيقة (تتضمن الأنشطة أيضاً)
النتيجة : فهم المشاركين لخطة عمل هذا اليوم وأهداف التدريب. 

الأهداف : 
· يُجري المشاركون الإختبار القبلي (إختبار ما قبل بدء التدريب).
· يعبر المشاركون عن توقعاتهم من التدريب ويلتقون زملاءهم.
· يشارك المشاركون في نشاط إحمائي مع التركيز على الحد من العنف المبني على النوع الإجتماعي. 

المواد: 
· الوحدة (0) : شرائح العرض للمقدمة (باور بوينت)
· لوح ورقي قلاب.
· أقلام الخط (ماركر)
· أدلة إرشادات العنف المبني على النوع الإجتماعي للقطاعات التي سيتم التركيز عليها. 

أوراق توضيحية (في ملف الأوراق التوضيحية المرفقة للوحدة 0). 
· إختبار قبلي.
· ورقة توقيع الحضور.
· أجندة التدريب. 

نصائح للميسرين:
· ربما يرغب الميسرون بتوجيه دعوة لمنسق/ي المجموعة أو القطاع أو أي شخص آخر يحمل هذه الصفة داخل المجموعة لإفتتاح ورشة العمل. 
· في حال اردت توزيع شهادات في نهاية التدريب (إختياري)، تأكد من توقيع كل مشارك على قائمة الحضور بإسمه الذي يريده على الشهادة. 
· في حال كان يتوفر لدى المشاركين فهم اساسي للنوع الإجتماعي والعنف المبني على النوع الإجتماعي، يوصى بإستبدال النشاط المقترح لهذا القسم بذلك الوارد في الوحدة الثانية. 
· تكييف الأجندة (شريحة 3) بناءً على الوحدات التي سيتضمنها التدريب؛ فعلى سبيل المثال، إذا كان المشاركون محيطين بمفاهيم العنف المبني على النوع الإجتماعي، يُستحسن عدم إحتواء هذه المفاهيم الواردة في الوحدة الأولى. وإذا كانوا مزودين متخصصين وتتوفر لديهم معرفة كافية في الإستجابة لحوادث العنف المبني على النوع الإجتماعي، فلا حاجة لتغطية الوحدة الرابعة بصورة مكثفة. وهناك حاجة لدراسة الكفاءات الأساسية قبل التدريب لتكييف الأجندة بالشكل المناسب.  
· يطرح العرض (Powerpoint) مجموعة أسئلة مرتبطة بما هو مقترح في هذا النشاط، مع التركيز على أنواع مخاطر العنف المبني على النوع الإجتماعي الثلاثة : مخاطر موجودة مسبقاً، أو بفعل حالة طارئة، أو تلك المتعلقة بالعمل الإنساني. ويحقق المشاركون استفادة أكثر إذا ما بدأوا التدريب بالإقرار بأنواع مخاطر العنف المبني على النوع الإجتماعي المختلفة، وتحديداً كيف يمكن أن تسبب التدخلات الإنسانية بهذا النوع من المخاطر. وفي حال كانت معرفة المشاركين في مجال العنف المبني على النوع الإجتماعي ضئيلة، فإن هذا النشاط لا يناسبهم، وأما إذا كانت الصورة غير ذلك، فيوصى بإستخدام تصنيف تلك المخاطر لما هو أبعد مما تنص عليه ملاحظات الميسرين الواردة أدناه. 
· وثمة أهمية أن يدرس الميسر أثناء النشاط التالي النشاطين اللذين توصي بهما  الوحدة الثانية : تحديد العنف المبني على النوع الإجتماعي، إذ ربما تفضل بعض المجموعات الإنتقال مباشرة  إلى أحد تلك الأنشطة. 
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	شريحة # 

	· قبل إفتتاح التدريب، عليك التأكد بأن جميع المشاركين أكملوا الإختبار القبلي لبدء التدريب. ولا يتوقع من المشاركين الإجابة على جميع الأسئلة الواردة في ذلك الإختبار، وتتميز هذه الإختبارات بالضبابية، بإستثناء وجود رمز أو أية علامة محددة أخرى تُستخدم لربط الإختبار القبلي بالإختبار البعدي. 
· وبعد التأكد من وصول جميع المشاركين وتأديتهم الإختبار القبلي، ترحب بالجميع، وتطلب منهم تعريف أنفسهم. وإذا كان هناك متسع من الوقت يمكنك اجراء لعبة "اتعرف عليك". وبعد الإنتهاء من جلسة التعارف، قم بتوزيع ورقة توقيع الحضور، واطلب من المشاركين مشاركتك المعلومات التالية :
· الإسم- من انت؟
· المؤسسة التي تعمل لها؟
· ما هو القطاع الرئيسي الذي تركز عليه؟
· هل تستطيع القول بانه لديك خلفية حول التعامل مع قضايا العنف المبني على النوع الإجتماعي في الحالات الطارئة؟ 
	1

	· وضح النتائج المرجوة من ورشة العمل، وأكد أن الهدف من هذا التمرين الوصول لخطوات ملموسة لتطبيق التوصيات الواردة في الإرشادات. 
· اطلب من المشاركين تحديد الأحكام الرئيسة لورشة العمل ودونها على اللوح الورقي القلاب؛ ويمكن أن تشمل هذه الأحكام ما يلي : 
· إحترام الوقت (بدء ونهاية التدريب).
· إحترام المشاركين والميسرين الآخرين، واحترام الآراء المختلفة. 
· التحدث بصوت مرتفع كي يسمع الجميع.
· أن لا يتحدث أكثر من شخص في الوقت الواحد.
· عدم وجود مجموعات جانبية أو حديث جانبي.
· عدم الحكم على الآخرين.
· مشاركة الجميع!
· ضمان السرية. 
ملاحظة   ركز على موضوع السرية (في حال سرد المشاركون قصة شخصية حول العنف المبني على النوع الإجتماعي، على المشاركين ان يتفقوا على عدم البوح بتلك القصة خارج ورشة العمل، و/أو في حال تحدثوا عن قصة من عملهم الميداني، يجب عليهم احترام سرية الناجي وعدم تقديم أية معلومات تعريفية عنه).

· إختياري : في بعض الجلسات، يُنصح بتعيين اشخاص لمراقبة الوقت وراحة المشاركين لمساعدة المجموعة في الحفاظ على الأحكام الأساسية. ويستطيع مراقبو الوقت تنبيه الميسر (الميسرين) بشأن أوقات الإستراحة والغداء، والمساعدة في اعادة المشاركين من الإستراحة لورشة العمل في الوقت المحدد. وأما مراقبو راحة المشاركين، فيراقبون حالة المشاركين وأداءهم 
(متى يحتاجون لتنشيط، وما إذا كانوا مرتاحين لدرجة حرارة الغرفة أم لا، وخلاف ذلك)؛ ويمكنهم البقاء بعد نهاية يوم العمل لبضعة دقائق لمراجعة وتقييم العمل، وتقديم نتائج تقييماتهم بشكل مقتضب في الصباح التالي اذا لزم الأمر.
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	· استخدام شريحة عرض Powerpoint، ومراجعة الأجندة، واتاحة الفرصة لطرح الأسئلة.
· وربما يوجد حاجة لتعديل شريحة العرض بناءً على محتوى الورشة؛ فعلى سبيل المثال، إذا كان التدريب سيركز على توطين توصيات دليل الإرشادات فقط، فربما لا يعالج بالتحديد أساس المعرفة أو روابط العنف المبني على النوع الإجتماعي في برامج العمل الإنساني. 
· ويستطيع المشاركون، أثناء تقديمهم لأنفسهم، مشاركة خبرتهم في برامج العنف المبني على النوع الإجتماعي بشكل مقتضب و/ أو معرفتهم بإرشادات العنف المبني على النوع الإجتماعي لعام 2005 بحيث يمنح ذلك الميسرين فرصة لتقييم معرفة المشاركين بالعنف المبني على النوع الإجتماعي.
· ويستطيع الميسر أن يطلب من المشاركين، أثناء تقديمهم لأنفسهم، تحديد توقعاتهم من ورشة عمل اليوم (إختياري). 
· كتابة هذه التوقعات على اللوح الورقي حسب ما يحددونها.
· وبعد تعريف المشاركين على انفسهم، قم بتقديم الميسر/ين. 
· حدد، بناءً على الأجندة، التوقعات التي ستسعى ورشة العمل لتحقيقها (ضع علامة مقابل كل توقع). 
· وضع اشارة (x) مقابل التوقعات التي سوف لا يتم تلبيتها خلال التدريب. يساعدك هذا العمل في إدارة توقعات المشاركين. 
· يمكن تنفيذ هذا النشاط ضمن عمل مجموعة كبيرة أو مجموعة زوجية. 
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	· تحوي هذه الشريحة مقتبساً من اللجنة الدائمة المشتركة بين الوكالات "مركزية الحماية"؛ وهي بيان وارد في مقدمة الإرشادات لأنها تعكس منطق  إرشادات العنف المبني على النوع الإجتماعي، وتحديداً تركيزها في جميع القطاعات. وبينما لا يخوض هذا التدريب في تفاصيل الإطار القانوني، يجب ملاحظة أن مسؤولية الحماية تقع على عاتق جميع العاملين في المجال الإنساني. ويمكنك أن تسأل المشاركين إذا ما كانوا على معرفة ببيان اللجنة الدائمة المشتركة بين الوكالات وإذا ما أثر الإقرار بمركزية الحماية على عملهم الميداني. 
(المرجعية : بيان مبادئ اللجنة الدائمة المشتركة بين الوكالات بشأن مركزية الحماية في العمل الإنساني، كانون أول 2013؛ يمكنك قراءة البيان على الموقع التالي: 
http://www.globalprotectioncluster.org/en/tools-and-guidance/guidance-from-inter-agency-standing-committee.html)
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	نشاط : تربط بين وضع البرامج في  (المجموعة / القطاع)، والوقاية من العنف المبني على النوع الإجتماعي والحد منه (ولبعض القطاعات، خدمات الإستجابة للناجين) في بيئتك. 

المدة: 20 دقيقة 
الأهداف: 
· التفكير بمخاطر العنف المبني على النوع الإجتماعي الحاضرة في البيئة حيث تنعقد ورشة العمل، وكيف يعالج العاملون الإنسانيون حالياً تلك المخاطر.
المواد: 
· لوح ورقي قلاب وأقلام ماركر

أوراق توضيحية: 
· لا يوجد

نصائح للميسر/ين: 
· يهدف هذا التمرين إلى توجيه اهتمام المشاركين إلى قضية العنف المبني على النوع الإجتماعي. وتجدر الإشارة إلى أهمية مساعدة المشاركين في التعرف على أنه يوجد أشكال عديدة للعنف المبني على النوع الإجتماعي تحتاج لمعالجة في مكان وجودها. 
· يعتبر هذا النشاط وسيلة جيدة لفهم مدى معرفة المشاركين بالعنف المبني على النوع الإجتماعي، ودمج تدخلات مواجهة العنف المبني على النوع الإجتماعي في العملية ككل. ويساعد الميسر على معرفة الوقت المطلوب للوحدتين الثانية والرابعة اللتين تعالجان مفاهيم العنف المبني على النوع الإجتماعي الأساسية، والعنف المبني على النوع الإجتماعي في الحالات الطارئة، والإستجابة لحوادث العنف المبني على النوع الإجتماعي. كما تمكنه من الحصول على معلومات حول أنشطة المجموعة أو القطاع الجارية في المكان لمعالجة العنف المبني على النوع الإجتماعي التي يمكن الرجوع اليها خلال تخطيط العملية. 

تعليمات: 
1. تقسيم المشاركين إلى مجموعات، وإعطاء كل مجموعة ورقة كبيرة تحوي خطين في وسطها. اطلب من المشاركين القيام بعملية عصف ذهني حول: (1) ما هي أنواع العنف المبني على النوع الإجتماعي السائدة في أماكن عملهم؛ (2) ما هي العوامل التي تغذي العنف المبني على النوع الإجتماعي؛(3) ما يمكنهم فعله للوقاية أو الحد من أنواع العنف المبني على النوع الإجتماعي في بعض القطاعات، والإستجابة لتقديم خدمات للناجين. 
2. اخبر المجموعة بأن الوقت المخصص لهذا النشاط 15 دقيقة. إنها لعبة السرعة.
3. بعد إنقضاء 15 دقيقة، الصق ورقة كل مجموعة على الجدار الأمامي للغرفة، وراجع بإختصار محتوى كل ورقة. (لا تقضي وقتاً طويلاً في مناقشة هذا الأمر لأن الهدف من هذا النشاط أن تجعل المشاركين يفكرون حول كيف يمكنهم دمج تدخلات العنف المبني على النوع الإجتماعي في مجال أو قطاع العملية.) 
4. تشمل الإستجابات غير الصحيحة، على سبيل المثال، ما يلي : 
· نوع من انواع العنف  الذيلا يُشكل عنفاً مبنياً على النوع الإجتماعي (عقاب جسدي للأطفال). إذا بدا المشاركون مربكون بشأن ما يجسد عنفاً مبنياً على النوع الإجتماعي، دعهم يرجعون إلى مواد المفاهيم الأساسية، في حال كانوا قد حصلوا عليها مسبقاً، التي درسوها في بداية التدريب أو قدمت لهم نسخاً منها. 
· نشاط في الوقاية أو الحد أو الإستجابة الذي يتفق مع ولاية ومهام المجموعة / القطاع (على سبيل المثال عندما تحدد مجموعة تنسيق وادارة المخيم أن أحد أنشطتها للإستجابةال منفردة تتمثل بتقديم خدمات صحية). 
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