دليل الميسر - الوحدة (4)

	إرشادات اللجنة الدائمة المشتركة بين الوكالات لدمج تدخلات مواجهة العنف المبني على النوع الإجتماعي في العمل الإنساني (إرشادات العنف المبني على النوع الإجتماعي) : رزمة التدريب
ملاحظة: تمت الصياغة بلغة المذكر لتسهيل العمل، ولكنها موجهة للذكور والإناث على حد سواء.

دليل الميسر 
الوحدة (4) من (5):  العنف المبني على النوع الإجتماعي في حالات الطوارئ 
المدة: 60 دقيقة (تتضمن الأنشطة ).
النتيجة: فهم كيف يستطيع غير المختصين في العنف المبني على النوع الإجتماعي الإستجابة بشكل آمن وداعم لأحداث العنف المبني على النوع الإجتماعي ضمن الخدمات المتوفرة. 
الأهداف:
· فهم الأساليب الأساسية لتقديم الدعم للناجي الذي يفصح عن حدث.
· مراجعة مسارات الإحالة في المكان. 
· فهم كيف يُقدّم الدعم للناجين من خلال تزويد الإسعافات الأولية النفسية.
المواد: 
· أوراق معدة لنشاط " أنا أصدقك". 
· لوح ورقي مكتوبة عليه الإختصارات LIVES مسبقاً. 
· كبكوبة / طبة خيطان صوف/ خيط قطني لنشاط شبكة الإحالة.  

أوراق توضيحية (موجودة في ملف الوراق التوضيحية المرفقة للوحدة الرابعة): 
· إن كان متوفراً في المكان، نسخة من مسار الإحالة الحالي للناجين (إن لم يكن متوفراً، عينات في ملف التدريب في ملف الأوراق التوضيحية في الوحدة الرابعة).
· ورقة توضيحية- السرية، الموافقة، وحق الإختيار. 
· ورقة توضيحية (صحيح أو خطأ). 

نصائح للميسرين: 
· يجب أن تُجرى هذه الجلسة بسرعة لوجود حاجة لإكمال عدد من التمارين المختلفة، وتأكد أنك  قريبٌ منهم جميعاً للحفاظ على حيوية الجلسة. 
· أكد خلال التدريب أن هذه الوحدة تتطلب دعم لغير المختصين في العنف المبني على النوع الإجتماعي للإستجابة المناسبة لأحداث العنف المبني على النوع الإجتماعي. ولا تسعَ هذه الوحدة إلى تدريب غير المختصين في العنف المبني على النوع الإجتماعي (مجموعة المياه والصرف الصحي والنظافة العامة، والمأوى، والتغذية، إلخ) في الرعاية المتخصصة (مثال: الصحة، القانون، الأمن، العلاج النفسي الإجتماعي) التي تُقدم للناجين. 
· وتبين الملاحظات أهمية قيام الميسر / الميسرين، قبل أن يبدأ ممارسة دوره، بتوزيع نسخة عن مسار الإحالة الموجود في هذا المكان لكل مشارك. لاحظ أنه في حال عدم توفر مسار إحالة في المكان بعد، يجب أن يضع الشركاء في مواجهة العنف المبني على النوع الإجتماعي هذا الأمر كأولوية عليا في عملهم. ويستطيع الميسرون، لغرض التدريب، الحصول على عينة من مسار الإحالة الموجودة في ملف الأوراق التوضيحية في الوحدة الرابعة أو من على الموقع الإلكتروني الخاص بمجال المسؤولية العالمية للعنف المبني على النوع الإجتماعي: www.gbvaor.net لتوزيع العينات على المشاركين. ويمكن أن تستخدم عينة مسار الإحالة لتوضيح محطات الخدمة المختلفة التي يمكن الناجون دخولها.
· وحيثما يبدأ لعب الدور، يجب دعم المشاركين ليقدموا تعقيباتم النقدية البناءة لزملائهم. 
· وسيكون لبعض القطاعات (مثال: القطاع الصحي) مختصون من بين الجمهور الذين حصلوا على تدريب مسبق في مجال الرعاية المرتكزة على الناجين. وتتركز النقطة الرئيسة لهذه الجلسة في مساعدة الأشخاص غير المختصين في العنف المبني على النوع الإجتماعي من أي قطاع كي يشعروا بالراحة أثناء تقديمهم الإحالة للناجي. وعند وجود المختصين في الغرفة، يجب أن تستفيد من وجودهم في تعليم الأشخاص غير المختصين.
· الحالات الدراسية الواردة في نهاية الوحدة هي إختيارية، ويُمكن استخدامها لتحقيق مزيد من الفهم، وتطبيق الإرشادات.  وسيحتاج الميسرون لدراسة قيود الوقت عند دراسة ما هي الأنشطة التي سيتضمنها التدريب.   

	ملاحظات 
	شريحة #

	ملاحظة : هذه جلسة إختيارية – منفصلة عن مراجعة عناصر دورة البرامج الواردة في الإرشادات التي تركز على كيفية تقديم الإحالة بطريقة داعمة دون أن ينتج عنها وصمة. ويوصى تأكيد النقاط التالية لجميع المشاركين: 
· التأكيد أن هذه الوحدة تستهدف الأشخاص غير المختصين في العنف المبني على النوع الإجتماعي (المأوى، تنسيق وإدارة المخيم، مجموعة المياه والصرف الصحي والنظافة العامة، والتغذية، والأعمال الإنسانية المتعلقة بالألغام، إلخ). 
· لا يُقصد بهذه الوحدة تعليم الأشخاص غير المختصين في العنف المبني على النوع الإجتماعي. على سبيل المثال، مهندس مجموعة المياه والصرف الصحي والنظافة العامة، كيف يُقدم الدعم النفسي الإجتماعي، أو المشورة بشأن الخدمات الصحية. 
· ستركز هذه الوحدة على نوع الدعم والإحالة التي يمكن تقديمها بسلامة من قبل الأشخاص غير المختصين في العنف المبني على النوع الإجتماعي عند وقوع أحداث العنف المبني على النوع الإجتماعي.
· لا تدعم هذه الوحدة قيام الأشخاص غير المختصين في العنف المبني على النوع الإجتماعي بتزويد خدمات متخصصة (الصحة، الدعم النفسي الاجتماعي، القانون، الأمن). 

نشاط: تجربة الناجون (إختياري). 
المدة : 15 دقيقة
الأهداف: التوعية بالتحديات التي يواجهها الناجون من العنف الجنسي أثناء طلبهم الرعاية، والتحسس لها. 

المواد: 
· قطعة ورق للبيانات 
أوراق توضيحية:
· لا يوجد

نصائح للميسرين: 
· إعداد التصريحات قبل النشاط.
· يستطيع الميسر استخدام هذا النشاط كنشاط إحمائي في حال احتاج المشاركون لذلك. 
تعليمات : 
· اكتب على قطعة ورق صغيرة : "أنا ضحية  للعنف الأسري". واكتب على أوراق صغيرة أخرى ( ورقة لكل مشارك) : "لا أصدقك." واطلب من متطوعة مغادرة الغرفة. واثناء وجود المتطوعة  في ممر القاعة، اعطها ورقة ودعها تعلم أن المشاركين الحاضرين في داخل الغرفة هم مجتمعها، وإنها تطلب منهم المساعدة. وعندما تعود للغرفة، دعها تذهب لكل شخص في الغرفة لقراءة النص المكتوب على ورقتها. ومن ثم اتركها خارج الغرفة للحظة، واذهب أنت إلى الداخل وسلم ورقة لكل مشارك، واخبرهم أنه على كل واحد منهم الرد على طلب المتطوعة عندما تعود بما هو مكتوب على الورقة التي تسلموها. دع المتطوعة  تدخل الغرفة مرة أخرى لتطلب المساعدة من المشاركين. دعها تستمر بطلب المساعدة حتى تصل لشخص يرد عليها بالقول "إنني أصدقك". قم بوقف اللعبة عند هذه النقطة، واسأل المتطوعة كيف شعرت وهي تطلب المساعدة من المجتمع حيث عبر عدد قليل من الأشخاص عن إرادتهم أو قدرتهم للمساعدة. 
·  يبدأ وضع البرامج لمعالجة موضوع العنف المبني على النوع الإجتماعي بجهود منظمات غير حكومية وجهودنا نحن. ربما يمتنع عدد كبير من الناجين عن طلب المساعدة بسبب إحباطهم من التوجهات السائدة و / أو لصعوبة وصولهم للخدمات المتوفرة. وفي ضوء ذلك، يجب أن تُنظم جهود الحد من العنف المبني على النوع الإجتماعي وتشجيع الناجين لطلب المساعدة، على مستويات مختلفة وبين جميع القطاعات لضمان مشاركة جميع المجتمعات في مواجهة العنف المبني على النوع الإجتماعي.  يجب ان يتوفر لدى العاملين الإنسانيين الذين يتفاعلون مع الأشخاص المتضررين فهم اساسي حول كيف يستطيع الناجون الحصول على المساعدة وكيف يمكنهم توفير خدمة الإحالة بطريقة داعمة بدون أن تترك وصمة. 
· ويوجد في تطبيق كل قسم من القطاعات الواردة في إرشادات العنف المبني على النوع الإجتماعي توصيات مفادها أنه يجب أن يتوفر لدى العاملين الإنسانيين الذين يتعاملون مع الأشخاص المتضررين  معلومات حول كيف يمكن الناجون الحصول على إحالة، إذ أن فهم العاملين الإنسانيين كيف يتم ذلك بسلامة وبشكل داعم يُشكل جزء من دورهم كعاملين إنسانيين، بغض النظر عن القطاع. 
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	اسأل المشاركين ماذا يعني لهم "النهج المرتكز على الناجين". 
	2

	· ان " النهج المرتكز على الناجين" مهم لعدة أسباب: 
· يُقصد بالنهج المرتكز على الناجين إعطاء أولوية لحقوق واحتياجات ورغبات الناجين عند تصميم وتطوير البرامج المرتبطة بالعنف المبي على النوع الإجتماعي. 
· يستطيع النهج المرتكز على الناجين ارشاد المهنيين، بغض النظر عن أدوارهم، في التعامل مع الأشخاص الذين تعرضوا للعنف المبني على النوع الإجتماعي. 
· يهدف هذا النهج إلى خلق بيئة داعمة تُحفظ فيها حقوق الناجي من العنف المبني على النوع الإجتماعي، وتَضمن سلامته، ويُعامل  بكرامة واحترام. 
· يساعد هذا النهج في تعزيز تعافي الناجي وقدرته على تحديد إحتياجاته ورغباته. كما يعزز قدرة الشخص على صناعة القرارات حول التدخلات الممكنة (مقتبس من اللجنة الفرعية للنوع الإجتماعي التابعة للجنة الدائمة المشتركة بين الوكالات، و مجال المسئولية العالمية للعنف المبني على النوع الإجتماعي، 2010). 
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	· تشمل العناصر الأساسية للنهج المرتكز على الناجين ما يلي:
· السلامة: يجب أن تكون سلامة وأمن الناجي/ة، وغيرهم كأطفالهم/ن والناس الذين ساعدوه/ها أولوية أولى بالنسبة لجميع العاملين الإنسانيين. يكون الأشخاص الذين يفصحون عن حدوث العنف المبني على النوع الإجتماعي عرضة لمخاطر العنف على يد الجاني / الجناة أو ممن هم حولهم. 
· السرية : تعكس السرية الإيمان بحق الناس بإختيار من يريدون إخباره بقصتهم أو إخفائها عنه. الحفاظ على السرية يعني عدم الإفصاح عن أية معلومة لأي شخص وفي أي وقت دون موافقة واعية من الشخص المعني. السرية تعزز السلامة والثقة والتمكين. 
· الإحترام : يُمثل الناجي/ة المركز، وأما الآخرون ييسرون التعافي ويوفرون الموارد اللازمة لحل المشكلة. ويجب أن تتميز جميع الأعمال التي تُنفذ بإحترام خيارات، ورغبات، وحقوق، وكرامة الناجي/ة. 
· عدم التمييز : يجب أن يتلقى الناجون من العنف معاملة متساوية ومنصفة، دون الإلتفات إلى العمر أو النوع الإجتماعي، أو الدين، أو الجنسية، أو العرق، أو التوجه الجنسي، او أي صفة أخرى. 
· سنركز على بعض هذه النقاط بمزيد من التفصيل عندما نناقش موضوع توفير خدمات الإحالة للناجين ولهؤلاء العرضة لمخاطر العنف المبني على النوع الإجتماعي. 
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	· يركز القسم التالي على خدمات الإحالة، وتحديداً دور غير المختصين في فهم واستخدام آليات الإحالة. 
· الغرض هو أن يفكر المشاركون أو أن يتعلموا كيف يقدموا خدمات الإحالة بطريقة داعمة ولا تترك وصمة.   
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	· قراءة الشريحة بصوت عالِ.
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	· اسأل المشاركين كيف سيصفون آلية الإحالة.
· يوجد (4) قطاعات رئيسية لخدمات دعم الناجين: الدعم النفسي الإجتماعي، والأمن والحماية، والدعم القانوني والقضائي و / أو إعادة الدمج الإقتصادي. 
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	· أكد أن كل ناجي هو فرد بشخصه وقد تكون إحتياجاته متعددة ومختلفة. فعلى سبيل المثال، قد يحتاج بعض الناجين دعماً نفسياً إجتماعياً بينما لا يحتاج ذلك ناجون آخرون. 
· يركز النقاش حول خدمات الإحالة على كيف يتعرف الفاعلون غير المختصين في القطاعات المتعددة على الخدمات المتخصصة التي يكون مركزها الناجي. 
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	· يحدث العنف المبني على النوع الإجتماعي في جميع السياقات، وحالات الطوارئ وغيرها. وبالتالي يقع على كل عامل إنساني مسؤولية فهم كيف يستجيب لقضية عنف مبني على النوع الإجتماع قد يُفصح عنها أمامه/ها.
· وكما يتضح في الشريحة، يوجد أفراد كثيرون قد يُفصح لهم ناجي عن قصة عنف مبني على النوع الإجتماعي، وفي كل حالة من هذا القبيل، هؤلاء الأفراد مسؤولون عن تقديم معلومات أمينة وكاملة حول الخدمات المتوفرة. 
· جميع العاملين الإنسانيين مسؤولين عن التعرف على خدمات الدعم المقدمة للناجين من العنف المبني على النوع الإجتماعي ليكون بمقدورهم تقديم خدمات الإحالة بسلامة وفعالية (ليس ليقدموا هذه الخدمات بأنفسهم).  
	9

	نشاط: شبكة الإحالة 
المدة: 30 دقيقة
· الأهداف : تحديد أوجه آليات الإحالة التي قد تؤثر سلباً على الإستجابة المرتكزة على الناجين.  
المواد:
· كبكوبة/طبة خيوط تستخدم في نشاط شبكة الإحالة. 

أوراق توضيحية: 
· لا يوجد

نصائح للميسرين : 
· قم بتكييف أو ملائمة النشاط  قبل بدء التدريب، وتأكد أن الأدوار تناسب السياق- فعلى سبيل المثال أن تقوم قابلة تقليدية بلعب دور مسؤول دائرة التنمية الإجتماعية  لا ينطبق في هذا السياق –  ولتحقيق ذلك، تحتاج للعمل مع أخصائيي العنف المبني على النوع الإجتماعي المحليين قبل التدريب أو مراجعة الإجراءات التشغيلية الموحدة للإستجابة للعنف المبني على النوع الإجتماعي، وملاءمة  النشاط / الأدوار حسب الحاجة.   

تعليمات: 
· اطلب من متطوعين أن يلعبوا أدوار أفراد مختلفين ووزع بطاقات  تحمل أسم "مزود الخدمة" المعدة مسبقاً على عدد الأشخاص المرادين، واطلب منهم لعب دور الشخص الذي يظهر اسمه على البطاقات التي سلمتهم  إياها. 
· قم بتغيير الدور الوارد أدناه –إن اقتضت الضرورة -  لتعكس هيكل الدعم الحالي في المكان الذي تعمل فيه. فعلى سبيل المثال، إذا كان عامل حماية الطفل يتولى دور مسؤول الحماية  في وزارة التنمية الإجتماعية، قم بتغيير ذلك الدور.
الأدوار:
· الأم
· قائد المجتمع
· قابلة تقليدية
· قابلة قانونية
· طبيبة
· عامل خدمة مجتمعية
· مسؤول خدمات المجتمع في دائرة التنمية الإجتماعية
· مسؤول الحماية في دائرة التنمية الإجتماعية.
· شرطي
· محامي
· عاملة اجتماعية
· وكيل نيابة. 
· دع مقدمي الخدمة يجلسون في دائرة من 12 كرسي، واطلب من بقية المشاركين الوقوف على الخط الخارجي للدائرة ليشاهدوا النشاط بسهولة. 
· وضح أن طبة الخيطان تُمثل إمرأة (20 عام) تعرضت لإعتداء جنسي، وتأكد أن كل مشارك فيهم يدرك تعريف الإعتداء الجنسي.
· قف خارج الدائرة كميسر لتعطي طبة الخيطان للأم، واشرح أن المرأة أخبرت أمها حول الحادث. 
· اطلب من المرأة أن تمسك بنهاية الخيط بقوة.
· قم بسرد القصة المذكورة أدناه وما يحدث لتلك المرأة. في كل مرة، يشارك لاعب، ويتم إعطاؤه طبة الخيطان حيث عليه لفها حول اصبعه ومن ثم إفلاتها بإتجاه اللاعب الذي يظهر في القصة، وهكذا. 
· اوقف اللعبة بعد الإنتهاء من سرد القصة.
· وفي نهاية اللعبة، ستجد شبكة كبيرة في مركز الدائرة، وكل لاعب يُمسك بجزء من الخيط. 
نص القصة:
تعرضت إمرأة تبلغ من العمر 20 عاماً لإعتداء جنسي من قبل رجل خارج مركز الإخلاء مباشرةً. وأخبرت هذه المرأة أمها بما حدث: 
· تأخذ الأم المرأة إلى قائد المجتمع لتبلغه بما حدث. 
· يحيل قائد المجتمع المرأة إلى القابلة التقليدية خشية منه على وضعها الصحي.
· تساعد القابلة التقليدية، لكن المرأة تحتاج الحالة لرعاية طبية مباشرة بسبب الجروح، وتطلب القابلة التقليدية  من المرأة الذهاب لرؤية زميلتها المقربة منها - القابلة القانونية.
· تدرك القابلة القانوينة أن المرأة بحاجة لطبيبة لمعاينتها، وتتصل فوراً بالطبيبة.   
· تعالج الطبيبة الجروح التي تعانيها المرأة وتجري فحصاً عاماً لها، ومن ثم تعيدها مرة أخرى للقابلة القانونية على امل أن تقدم لها دعماً إضافياً. 
· تدرك القابلة القانونية بأن المرأة بحاجة لدعم نفسي اجتماعي وتتساءل إن كانت المرأة بحاج إلى علاجات اخرى (فقد سمعت عن الوقاية من مرض الإيدز بعد العنف الجنسي). وفعلاً أحالت المرأة لعامل الخدمة المجتمعية. 
· وعد عامل خدمة المجتمع القابلة القانونية بأن يقدم المساعدة اللازمة وأن يتأكد بأن المرأة ستحصل على جميع الخدمات التي تحتاجها. ويقدم لها دعماً نفسياً ويحيلها إلى مسؤول خدمة المجتمع في دائرة التنمية الإجتماعية لتقييم حالتها، ويسأل عن برامج أو خدمات اخرى ينبغي أن تقدم لها. 
·  يتحدث مسؤول خدمة المجتمع في دائرة التنمية الإجتماعية مع المرأة ويكتشف أنها تريد تبليغ الشرطة. وإدراكاً لحساسية الوضع، يحيلها مباشرة إلى مسؤول الحماية في دائرة التنمية الإجتماعية. 
· يجتمع مسؤول الحماية بالمرأة ويحصل على إفادتها، وبما أن الإفادة بحاجة لتقرير طبي، يعيدها مرة اخرى إلى الطبيبة. 
· تكمل الطبيبة تقريرها الطبي وتعيد المرأة مرة أخرى لمسؤول الحماية في دائرة التنمية الإجتماعية.
· يرسل مسؤول الحماية في دائرة التنمية الإجتماعية المرأة للشرطة مع التقرير الطبي.
· تأخذ الشرطة تقريراً كاملاً حول الحدث، ولتوفير الحماية للمرأة عند تقديم الشكوى، يحيلونها لمحام لضمان تمثيلها. 
· يريد المحامي مناقشة الحالة مع وكيل/ة النيابة كي يتواصل معه ليتحدث الأخير مع الناجية. 
·  يتصل وكيل النيابة مع الطبيبة للحصول على معلومات عن الفحص الطبي للحالة. وتطلب الطبيبة رؤية الناجية مرة أخرى لأنها نسيت جمع عينة مطلوبة خلال الفحص.
· تحيل الطبيبة الناجية للعاملة الإجتماعية للحصول على الدعم النفسي. 
· تلتقي العاملة الإجتماعية بالناجية بشكل دوري، وترسلها للطبيبة من أجل الفحص ومن ثم لمسؤول الحماية في دائرة التنمية الإجتماعية للتأكد من تقدم القضية.
· تذهب الناجية بعد ذلك للحديث مع قائد المجتمع  الذي التقته أولاً لأنها أصبحت مرتبكة بشأن العملية. 
· يتصل قائد المجتمع مع وكيلة النيابة ليعرف ما حصل في القضية.
· تقترح وكيلة النيابة عليه الإتصال بالشرطة للحصول على معلومات محدثة.
· تحول الشرطة قائد المجتمع لمسؤول الحماية في دائرة التنمية الإجتماعية. 
مناقشة : 
توقف لتنظر إلى الشبكة وقم بطرح بعض الأسئلة لإثارة النقاش : 
· ماذا يمكنك أن ترى في مركز هذه الدائرة؟
· هل ساعد ذلك الناجية؟ أم كان صادماً لها؟ 
· المراقبون : كم مرة كان على الناجية رواية قصتها؟
· هل يُحتمل ان تواجه وضعاً كهذا في بيئتك؟
· ما الذي كان يمكن فعله لتجنب شبكة الخيوط هذه؟
· ما هي مسؤولية قطاعك مقارنةً بأخصائيي الحماية؟ 
· تقديم إسعافات أولية نفسية.
· إعلام الناجين بالخدمات المتوفرة.
· مرافقة الناجين إلى مدير الحالة أو للخدمات،  إن اقتضى الأمر ذلك. 
· أكد مع عاملي الحماية إن كانت القطاعات غير المختصة مسؤولة عن إحالة الناجين للخدمات في حال عدم توفر مدير  حالة ، في حال أفصح لها الناجي عما جرى معه. يجب أن يرتبط هذا الدليل بالسياق وأن يؤكد من قبل الجهات الفاعلة في الحماية. 
· من غير الملائم على الإطلاق أن يطلب النشطاء غير المتخصصين مزيداً من التفاصيل في حالة وقوع حوادث.
· كافة نشطاء العمل الإنساني مسؤولون عن رسم خرائط الخدمات.

· رسائل أساسية يجب تسليط الضوء عليها خلال النقاش:
· يقدّم النشاط مثالاً على التحدّيات التي يواجهها الناجون من حالات العنف المبني على النوع الاجتماعي في أغلب الأحيان، ومن أمثلة ذلك تكرار تجربة الحدث الصادم أكثر من مرّة نظراً للاستجابة غير المنظّمة. 
· من الضروري للغاية التنسيق والتواصل بشكلٍ كافٍ مع الجهات الفاعلة والمجموعات الأخرى بهدف الحفاظ على مصلحة الناجين.
· مطلوبٌ من كافة طواقم العمل الإنساني أن تكون على دراية كافية بشأن تعزيز آلية الإحالة الوظيفية التي تؤدّي إلى تسهيل سُبل الرعاية والدعم للناجين، بما يتوافق مع الأنشطة التي تركّز على الناجين.
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	· تسليط الضوء على القطاعات الأربعة في حالة الاستجابة متعدّدة القطاعات.
· تسليط الضوء على الحاجة إلى إعادة الاندماج والدعم الاقتصاديّين.
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	أشِر إلى الرسم التوضيحي:
· هناك العديد من الرسوم التوضيحية التي يمكن استخدامها، كما أنّ هذا المثال يؤكّد على كوْن الناجين هم محور الاهتمام. وعلى العكس من أنشطة شبكة الإحالة (Referral Web Exercise) فإنّ آليات الإحالة الوظيفية (Functional Referral Mechanisms) تضمن سلامة الناجين وتحافظ على سريّة المعلومات الخاصة بهم. لعلّ واحدة من الطرق الممكنة لفعل ذلك هو تقليل عدد المرّات التي يحتاجها أحد الناجين للوصول إلى الخدمات، وأن يتمكّن من فِعل ذلك ضِمن آلية واضحة مع الحصول على الدعم المناسب. 
· لهذا السبب فإنّ على المدراء الإداريين للحالة أن يلعبوا دورٍاً محورياً في إدارة خدمات الاستجابة، وأن يقدّموا معلوماتٍ للناجين وللمهنيين الآخرين على حدٍ سواء (مع الالتزام بالبروتوكولات الأخلاقية وضمان أمن وسلامة الناجين).
· استكشِف المزيد بشأن مفاهيم السريّة والرضا والحق في الاختيار كجزء من المهارات التي تركّز على الناجين. قم أولاً بتوزيع نشرة السريّة والموافقة والحق في الاختيار، ثمّ أعطِ المشاركين بعض الوقت للمراجعة وطرح الأسئلة في حال وجود أية استفسارات.
· بعد ذلك قم بقراءة العِبارات التي على المشاركين الإشارة إليها بأنّها صحيحة أم خاطئة. وبعد كل عبارة على جميع المشاركين بيانُ ما إذا كانوا يعتقدون أن العبارة صحيحة ام خاطئة.
· على المشاركين الذين يعتقدون أنّ هذه العبارة صحيحة التصفيق بالأيدي.
· على المشاركين الذين يعتقدون أنّ هذه العبارة خاطئة أن يصرخوا بــ " لا لا لا لا لا لا ..."

استمع إلى الصوت الأكثر وقعاً، ومن ثم وضّح وناقش الإجابة الصحيحة وقم بتوزيع النشرة.
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	· أشِر إلى مسار الإحالة
· اسأل المشاركين ما إذا كانوا قد لاحظوا أو استخدموا هذه الإحالة في مجال عملهم؟
· اسألهم عن التحدّيات التي يواجهونها خلال استخدامهم لمسار الإحالة؟
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	· الآن قم بمراجعة ما توصي به الإرشادات بشأن الإحالات بشكلٍ أكثر صراحة. إنّ تلبية هذه المسؤوليات لا تتطلّب خبرةً في المشورة المهنية، بل حساسيةّ تجاه احتياجات الناجين والتزاماً بمسألة السريّة والخصوصية وغيرها من المبادئ التي تركّز على الناجين، إضافة إلى الوعي بشان خيارات الإحالة.
· اطلب من المشاركين أن يفكّروا لبضعة دقائق بشأن تجاربهم الشخصية (في حال وجِدت) في تعاملهم مع الناجين من حالات العنف الجنسي. اطرح عليهم الأسئلة التالية:
· هل سبق لك أن تلقّيت كشفاً/ إفصاحاً من أحد الناجين؟
· كيف كانت استجابتك؟ وماذا فعلت إزاء ذلك؟
· فكّر بشأن تجربة ما تعاملت خلالها أو تحدّثت مع أحد الناجين وكانت تجربة صعبة بشكل استثنائي. ما الذي جعل من تلك التجربة تجربة صعبة أو شاقّة؟
· اطلب من الناجين تدوين استجاباتهم وردود أفعالهم وغيرها من الأمور التي وجدوها صعبة (على سبيل المثال: "حاولت الاستماع" ... "لم أعرف ماذا أقول، شعرت بالضيق" ... "أخبرت الشخص ماذا يفعل" ... "حاولت المساعدة ولكن لم أدرِ كيف") ....
· اطلب من كل مشارك اختيار شريكٍ ما وتبادل الحديث معه حول بعض الاستجابات التي قام بتدوينها. يُمكن "للشريك" طرح بعض الأسئلة بهدف توضيح الإجابات وتحديد النقاط الصعبة أو غير الواضحة. قبل البدء بالتمرين قم بتذكير المشاركين بالمبادئ التوجيهية/ القواعد الأساسية:
· على المشاركين عدم الإفصاح عن هويّة الناجين للشركاء الآخرين بتاتاً.
· على المشاركين أن يتحدّثوا فقط عن الأمور التي يرونها مناسبة وأن لا يشعروا بأنّهم مُكرهين للحديث عن تجارب لا يرغبون بالحديث عنها.
· على المشاركين الذين ليس لديهم أية تجارب في التعامل مع ناجين أو الذين لم يسبق لهم تلقّ إفصاح ما التركيز على تجاربهم في التعامل مع ضحايا أحداث مرهقة للغاية في سياق حالات النزاع. على الرغم من ذلك فإنّ المناقشة العامّة يجب أن تركّز على مسألة التعامل مع الناجين من حالات العنف الجنسي.
· ناقش النشاط: ادعُ المتطوّعين لتسليط الضوء بإيجاز على بعض تجاربهم واستجاباتهم وردود أفعالهم التي ناقشوها مع شركائهم أثناء التمرين. قم بعمل قائمة سريعة بردود الأفعال على رسمٍ بياني وتقسيمها إلى مجموعتين هما: "مجموعة الاستجابات التي تركّز على الناجين"، و"مجموعة التحدّيات".
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	· يركّز هذا الجزء من الجلسة على الإسعافات الأولية النفسية.
· في ظل غياب خدمات الدعم للناجين في بعض الظروف، من الضروري على نشطاء العمل الإنساني معرفة كيفية الاستجابة إزاء حوادث العنف المبني على النوع الاجتماعي
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	· التأكيد على أنّ كل ناشط من نشطاء العمل الإنساني يُمكن أن يلعب على الأقل دوراً أساسياً في الاستجابة لحالات العنف المبني على النوع الاجتماعي. في حالة كون النشطاء غير متخصصين في مجال العنف المبني على النوع الاجتماعي فإنّ مهمّتهم تكمن في تقديم الإحالات كما هو موضّح أعلاه و/أو تقديم الإسعاف الأوّلي النفسي.
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	· يجب عرض هذه الشريحة بإيجاز لتزويد المشتركين بلمحة عامة حول توصيات اللجنة الدائمة المشتركة بين الوكالات بشأن الصحة النفسية والمجموعة المرجعية للدعم النفسي والاجتماعي فيما يتعلّق بتقديم الإسعاف الأوّلي النفسي. 
· أمّا النقاط الأكثر صِلة بمعالجة العنف المبني على النوع الاجتماعي فهي:
· على نشطاء العمل الإنساني أن يكونوا على دراية بمخاوف الأمن والأمان في المجتمع، وأن يكون لديهم علمٌ بموضوع الإحالات.
· على نشطاء العمل الإنساني تقصّي المعلومات بشأن الأشخاص المعرّضين للخطر.
· للمزيد من المعلومات الأساسية بشأن المهارات اللازمة لتقديم الدعم للأشخاص في حالات الطوارئ المعقّدة، قم بمراجعة توصيات اللجنة الدائمة المشتركة بين الوكالات بشأن الصحة النفسية والمجموعة المرجعية للدعم النفسي والاجتماعي، على سبيل المثال ص. 119 (تقديم الإسعاف الأولي النفسي – رابط الموضوع: http://www.humanitarianinfo.org/iasc/content/products/default.asp)
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	قراءة الشريحة بصوت عالٍ
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	· راجع اختصار كلمة "الحياة- LIVES". إنّ تذكّر هذا الاختصار من شأنه مساعدة المشاركين على تذكّر أساسيات التعامل مع الناجين.
(ملاحظة: هذا الاختصار مأخوذٌ من كراسة النساء اللواتي يتعرضن لعنف الشريك الحميم: كتيّب سريري. منظمة الصحة العالمية/PRH/ 14.26، نسخة ميدانية تجريبية، سبتمبر 2014، صفحة 14 www.who.int/reproductivehealth/publications/violence/vaw-clinicalhandbook/en.  هذا المصدر وعلى الرغم من كونه يركّز على تدريب مزوّدي الرعاية الصحية غير المتخصصين، فإنّه يقدّم نصائح قيّمة يمكن أن تنطبق على أية أفراد آخرين وأن تكون أداة جيدة للميسّرين.)
· قم تكييف الاختصار لغير المتخصصين، على سبيل المثال للحصول على أجوبة بشأن تقصيهم عن الاحتياجات. كما يجب توعية المشاركين بضرورة عدم الخوض في التفاصيل بشأن تجارب الناجين/ات، وأنّ عليهم ألّا يطلبوا تفاصيل إضافية. يجب أن لا يتم ذلك قبل حصول الناجين/ات على الرعاية والدعم المهنيّين. مع ذلك فإنّ أية أشخاص يتعاملون مع الناجيات/الناجين يحتاجون إلى فهم مخاوفهم/ن واحتياجاتهم/نّ الأساسية البحتة بهدف تقديم الإحالة. 
على النحو ذاته، وعند الحديث عن تعزيز الأمان اقترِح على المشاركين عدم الانخراط مع شركائهم في تطوير خطة أمان مفصّلة، بل تذكيرهم بسؤال المرأة الناجية فيما إذا كانت تشعر بالأمان في تلك اللحظة. إذا أجابت الناجية بأنّها لا تشعر بالأمان فإنّ هذا دليل على ضرورة العمل على إحالتها إلى الرعاية المختصّصة في أقرب وقتٍ ممكن. في نهاية المطاف وعند مناقشة عنصر الدعم المتعلّق بالاختصار أخبر المشاركين بأنّه من غير مطلوب منهم الحصول على بيان رضا مكتوب من المرأة الناجية، بل عليهم أن يحرصوا على الحصول على رضا شفوي منها وذلك لمشاركة أية معلومات بشأن تجربتها مع أحد الاختصاصيين (على سبيل المثال: الحالات التي يُستدعى فيها مدير حالة/ مركز دعم لإخبار المشاركين بأنّ الشخص الناجي بحاجة إلى رعاية، أو أنّه يحتاج للنقل، أو غير ذلك).

نشاط اختياري:
1. اطلب متطوّعين اثنين، أحدهما يقوم بتمثيل دور عامل الرعاية الإنسانية والآخر يتقمّص دور الشخص الناجي. اطلب منهم أن يحضروا إلى مقدّمة الغرفة وأعطهم بضعة دقائق لتطوير سيناريو يقوم خلاله عامل الرعاية الإنسانية بالتعامل ولأوّل مرّة مع شخصٍ ناجٍ بحاجة إلى مساعدة. شجّع عامل الرعاية الإنسانية على استخدام بيان مسار الإحالة الخاص به أثناء تمثيله للدور المنوط به. قد أيضاً بمساعدة المتطوّعين على تطوير خلاصة للدور الذي يتم تمثيله، وحثّهم على أن يشعروا بالاسترخاء وأن يسير أداء التمثيل بشكلٍ ارتجالي لمدّة ثلاث إلى أربعة دقائق. 
2. بعد انتهاء الدور التمثيلي اطلب من المتطوّعَين العودة إلى مقاعدهم. بعد أن يعود كلا المشاركَين اسألهما عن الشعور الذي انتابهما تجاه الدور الذي قاما بتقمّصه.
3. بعد ذلك اطلب من المشاركِين مناقشة أية ملاحظات بشأن الدور الذي تم تمثيله.
4. قم بتكرار مشهد التمثيل بحسب الوقت المتاح (اعتماداً على كم من الوقت قد تم إعطاءه لتمارين أخرى في هذا الجزء .. قد يكون بحوزتك مزيدٌ من الوقت!)
5. في نهاية الجلسة كرر على مسامع المشاركين بأنّهم لا يحتاجون إلى أن يكونوا خبراء لكي يتمكّنوا من التعامل مع الأشخاص الناجين بشكلٍ داعم وباحترام. مع ذلك فإنّ عليهم أن يتذكّروا قاعدة السريّة!
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	· تقوم كلٌ من الفِرق الآن بمراجعة موجزة لسيناريوهات للإسعاف الأولي النفسي. ثمّة العديد من الأمثلة الحقيقية يمكن أخذها من الميدان.
· يقوم المشاركين بمناقشة السيناريوهات في مجموعات زوجية. تقسّم المجموعات الزوجية إلى نصفين، يقوم النصف الأوّل بالتركيز على سيناريو معيّن في حين يركّز النصف الآخر من المجموعات على سيناريو آخر. 
· اطلب من المشاركين تقديم تقريرٍ مختصر ومناقشة كل سيناريو في وقتٍ معيّن كمجموعة.
· اطلب من المشاركين أخذ بعض القضايا الرئيسية بعين الاعتبار، ومنها على سبيل المثال:
· عدم إلحاق الضرر
· العنف المبني على النوع الاجتماعي ضدّ الأطفال
· الموافقة (اطلب من المشاركين الرجوع إلى الورقة التوضيحية حول موضوع السريّة، والموافقة، والحق في الاختيار)
· موافقة القاصرين
· السريّة 
· الأمان
· الإبلاغ الإجباري
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	· بإيجاز، هذه المبادئ التوجيهية يجب أن تشكل الأساس للأنشطة طوال مدّة البرامج كافّة.
· يجب أن تكون هذه الإرشادات حاضرة أثناء توجيه عملية تطوير البرامج وتنفيذها ورصدها/ الرقابة عليها. وترمي هذه الإرشادات إلى حماية ومساعدة الناجين من حالات العنف المبني على النوع الاجتماعي.
· إنّ علاج مسألة العنف المبني على النوع الاجتماعي تتطلّب تعاوناً وتكاتفاً من كافة القوى الفاعلة، وعلى هذه القطاعات أن تتفق على التمسك بهذه الإرشادات في عملها.
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	قراءة الشريحة بصوت عالٍ
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	سيناريوهات حالة اختيارية تسلّط الضوء على الإرشادات. قم بتكييف السيناريوهات على نحوٍ تكون فيه ملائمة للسياق وللقطاع/ المجموعة المعيّنة ذات الصلة.
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	امنح المشاركين بعض الوقت لطرح الأسئلة.
	28


[bookmark: _GoBack]

11

